

工作研究

浅议当前地质实验工作的发展机遇

回寒星,王卿,周长祥

(山东省地质科学实验研究院,山东 济南 250013)

地质实验工作要以国家和地质工作需求为导向,坚持地质实验工作紧密地与国民经济和社会发展相结合、更加主动地为经济与社会发展服务的方针,及时为国民经济和社会发展提供基础信息资料。《国务院关于加强地质工作的决定》(简称《决定》,下同)的实施对地质实验工作的发展产生了深远的影响,地质实验工作处于发展的重要战略机遇期,抓住机遇、加快发展是地质实验工作面临的紧迫任务。

1 地质实验工作的功能作用

地质工作是经济社会发展的重要基础性、全局性工作。地质实验测试工作为地质找矿、矿产资源综合利用与评价、生态环境评价以及地质科学研究等提供了重要的科学依据,是合理保护自然资源和生态环境所必需的科学基础,也确立了地质实验作为公益性的技术服务型工作在国民经济与社会发展中的重要作用和基础地位。世界著名地质学家、我国首任地质部部长李四光先生曾经说过:“地质、钻探、化验三足鼎立,三分天下有其一”。这句话精辟地阐明了地质实验工作的作用和地位。在国土资源工作中,地质实验的主要工作内容是运用化学、物理等多种手段,对岩石、矿石和矿物的化学成分、物质组成、元素赋存状态以及其他物理、化学性能,进行微观研究,达到对客观地质体的全面研究和认识,从而为地质找矿、矿产资源利用和评价、生态环境评价以及地质科学研究等提供科学依据。建国以来特别是 20 世纪 50—90 年代,广大地质实验工作者共同努力,完成区域化探全国扫面计划(1—20 万地球化学填图),系统分析 39 个元素,覆盖了全国 600 多万平方千米,取得了 3000 万个高质量数据,推动

了我国地质科学研究、地质找矿和矿产资源开发利用的飞速发展。作为地质工作的“眼睛”,地质实验工作在我国的地质勘查事业中也发挥了指导作用,截至目前,中国现已发现 171 种矿产资源,查明资源储量的有 158 种,矿产地近 18000 处,其中大中型矿产地 7000 余处。这些成就凝聚了地质实验工作者的心血,有力地保障了经济社会的可持续发展,体现了我国地质实验室的科技水平以及在国民经济中的重要作用和地位。

2 地质实验工作面临的发展机遇

(1)《决定》为地质实验工作的发展指明了方向。《决定》指出,我国的地质工作要坚持立足国内、适度超前、突出重点、完善体制、依靠科技的原则,推进地质理论研究与创新,广泛应用高新技术和先进适用技术,加快地质工作现代化步伐;在重要经济区域、重点成矿区带、重大地质问题地区,按照多目标、多学科、多技术的要求,系统开展区域地质、地球物理、地球化学和遥感地质等调查,建立地质图文更新机制,为社会提供有效快捷的地质信息服务;积极开展非常规油气资源、低品位资源、难利用资源以及尾矿资源的开发利用技术研究;加强重点实验室、工程技术研究中心、野外长期观测站网等科技平台建设。《决定》这一纲领性文件对加强地质实验工作的指导原则、重点领域、发展方向等提出了明确要求,对于指导新时期地质实验工作,发挥地质实验工作的功能作用具有重大历史和现实意义。

(2)地球化学研究领域的拓展为地质实验工作提供了新的发展动力。目前地球化学的研究领域已经由地球和地质体中元素及其同位素的组成,定量

收稿日期:2006-03-21;修订日期:2006-06-02;编辑:王秀元

作者简介:回寒星(1974-),男,山东曹县人,工程师,主要从事地质科研管理工作。

国务院新闻办公室,中国的矿产资源政策白皮书,2003 年。

测定元素及其同位素在地球、地质体中的分布,元素及其同位素的迁移、富集和分散规律等研究方向,逐步拓展到以元素在全球的分布为背景,研究全球资源问题和环境问题;以地球形成与演化的全过程为背景,研究元素的富集,发展寻找大型、巨型矿床的新理论、新方法;以元素从深层向表层的迁移为背景,发展深穿透地球化学理论与方法,用以寻找隐伏矿床;以元素在地球圈中的迁移、富集和分散为背景,发展新的地球化学工程、植物及微生物治理技术。在这些领域中地质实验工作将起到不可或缺的重要作用。地球化学研究领域的拓展与进步必将推动地质实验技术的快速发展,从而为划分元素地球化学区和成矿远景区提供依据,为环境评价及国土规划提供重要参考,为矿产资源的勘查、评价、开发、保护与合理利用提供服务。

(3) 覆盖区地球化学调查工作的展开为地质实验工作开辟了广阔的技术应用空间。跨入 21 世纪,我国新一轮国土资源大调查工作全面展开。这次国土资源大调查的重要目标包括土地资源调查与整理、农业环境地质、城市地球化学环境、生态地球化学、地下水资源保障、油气资源、紧缺矿产资源调查与评价、地质环境与地质灾害、发展地球科学理论与地质技术创新等。特别是其中的多目标地球化学调查任务,着重调查覆盖区土壤元素的化学指标,研究有关元素的含量、分布特征及其变化规律,为农业、环境、国土规划、基础地质研究以及矿产勘查提供基础地球化学资料。该工作涉及的测试技术广、必测元素多、样品数量大、要求数据质量高。抓住这次机遇,对于提高地质实验工作的技术水平、测试能力和管理水平具有积极意义。

(4) 国家和社会对地质工作的需求为拓宽地质实验工作的领域创造了条件。目前,地质工作已经从资源保障为主向资源、环境保障并重的多目标、多功能转变。应用地球化学技术方法研究、农业地质、城市地质、环境地质调查等专业领域以及水利、交通、电力等行业都给地质实验工作提出了新的要求和任务,需要地质实验技术的关键支撑。因此,地质实验工作必须抓住机遇,拓宽地质实验工作领域,最大限度地从技术上满足国家和社会对地质工作的需求,促进地质实验工作的健康快速发展,为国家自然保护区、国家地质公园建设和“科学旅游”服务,为城市布局和城市基础设施建设服务,为农业产业化布局和农业生产服务。

3 对地质实验工作的几点建议

(1) 明确地质实验机构(部级质检中心)在国土资源管理工作中的职能作用。地质实验工作在地质勘查、矿产资源综合利用、地质环境治理、生态保护以及执法监督等方面起着重要的技术支撑作用,但部级质检中心的职能在国土资源管理工作中的职能作用尚未明确、显化,尤其勘查项目质量管理中的重要地位和保障作用需要进一步明确,职能的模糊必然削弱功能的发挥。同时应尽快建立统一的领导协调机制,强化对地质实验工作的政策支持。科学的管理体制、有力的政策支持、突出的地位作用是部级质检中心快速健康发展的必要保证。

(2) 加强地质实验测试技术的标准化研究工作。目前,部级质检中心的测试装备水平均得到明显提升,但现有的方法标准和标准物质远不能满足现代化测试仪器的要求,这将制约现代化测试仪器的功能发挥,因此应当争取国家项目资金,实行联合攻关,建立起与装备水平相适应的标准化体系。

(3) 尽快修订完善测试样品的价格指导体系。随着人力成本、设备成本的增加以及国民经济的快速增长,现有的价格体系已不适应地质实验工作的实际情况,测试样品的价格明显偏低,这是目前地质实验机构效益低下、发展速度缓慢的重要因素之一。经济效益差必然影响到地质实验队伍的稳定以及地质实验工作的长远发展。

(4) 大力实施“科技创新人才工程”,加强科技人才培养,特别是青年科技人才的培养,努力造就一支精干高效和高水平的地质实验队伍。改善科技人员的工作条件和生活条件,形成培养人才、吸纳人才、留住人才的良好环境,广泛吸纳国内外优秀人才投身于地质实验事业。对有真才实学、业绩突出、有发展潜力的年轻技术骨干,要委以重任,承担重大科技项目,在实践中锻炼,使之尽快成才。

(5) 鼓励基础地质调查和基础地质研究的有机结合,鼓励地质科技研究成果产业化。坚持开放实验室的开放性,以开放实验室先进的科学思想,国内一流、国际先进的仪器设备和充足的资金吸引一流人才和研究课题,产生一流的科研成果。

(下转第 51 页)

置力度。要逐步提高新增建设用地有偿使用比例，并在供地中采取不同的地价政策，对于国家鼓励的产业，采取优惠价格，对于国家允许的产业，采取市场价格，对于国家限制的产业，不供新增地，用地者只能在市场上竞价取得土地。六是严格征收新增建设用地土地收益，抑制建设对新增用地的不合理需求。

(2) 调整结构、促进流转，鼓励城市现有建设用地集约利用。一是通过土地利用总体规划和城市规划相结合，调整城市内部用地结构，增加土地经济供给，减少建设占用耕地。二是加大保有土地的经济压力和合理流转的内在动力，促进现有土地使用者主动加大土地利用强度和合理流转。同时，逐步将现有划拨土地纳入有偿使用范围。三是对原划拨土地入市实行预报制度，拟入市的划拨土地使用者，每年要向所在市、县预报当年入市的土地面积、位置、用地现状及补偿要求等，土地部门及时将有关信息向社会公开发布，并将其纳入供地总盘子，优先安排供应。四是对城市内利用自用土地进行开发建设或提高土地利用强度的，只要符合规划，转让土地或转为出让土地时可给予相应的优惠政策，鼓励使用者充分利用现有土地。五是明确使用者现有建设用地的权能，对低效利用和不符合规划的，可在权能、年期、价格等方面予以限制；对合理调整土地利用方向、加大用地强度的，可对土地赋予更多权能，在年期、地价上给予优惠。

(3) 搞好村庄规划，促进农村集体建设用地集约

利用。一是按照因地制宜、着眼长远的原则，搞好村庄规划，并严格按规划建设与管理，引导农民逐步向中心村集中。二是在空心村改造或合村过程中，在规定的用地标准范围内所节约的宅基地指标，可用于其他非农业建设。三是农户按规划建住宅的，必须建新拆旧。农民购房进入小城镇并取得户籍后，退还原宅基地的，方可核发土地证等；农村原有宅基地可以依法流转，但不得继续保留。四是积极研究探索农村集体建设用地合理流转的政策和具体办法，促进闲置和低效利用的乡镇企业用地依法盘活和合理流转。

(4) 统一供应、消化闲置，推动开发区集约利用土地。一是开发区的土地供应要纳入所在城市土地供应计划，形成统一的土地市场。二是开发区土地供应要充分发挥市场配置作用，采用主动供地方式，按市场价格供地。三是加强开发区用地管理，提高集约用地水平。对进园区的工业项目，建筑容积率一般不得低于 0.6，建筑密度不低于 35%，绿地率不高于 15%，厂前区用地比例不高于 7%。城乡规划和其他建设项目具体用地指标，应严格按照《山东省建设用地集约利用控制标准》执行。园区用地推行重大项目供地，小项目供应标准厂房的方式。原则上，固定资产投资小于 500 万元的项目不单独供地。行政办公和生活配套设施用地不得超过项目用地总面积的 12%，禁止建设成套职工住宅、专家楼、宾馆等设施。

(上接第 45 页)

(6) 尽快建立起多渠道、多层次、多元化的科技投入体系，改变地质实验发展经费来源渠道相对单一、经费投入相对不足的现状，为地质实验工作的长远发展提供必要的、充足的资金保障。

(7) 转变传统地质实验观念，在充分发挥自身职能作用的同时，积极面对市场、开拓市场、服务市场，开辟多领域、多渠道的实验测试市场，善于利用测试技术和测试数据的优势延伸，开展农业、环境、生态等方面的技术与经济评价，在广域范围内发挥实验测试的功能作用，争取经济效益和社会效益的最大

化。

总之，从经济社会发展对地质工作的需求、地质工作自身的发展看，都需要切实加强地质实验工作。地质矿产测试研究工作的地位和作用将得到应有的重视和提高，地质实验工作面临着大发展、大转变的机遇。要抓住机遇，乘势而上，加大投入，瞄准国际先进水平，推进装备现代化，加强人才的引进和培养，拓宽服务领域，强化管理，为国土资源事业的蓬勃发展提供关键性、基础性技术保障。